

# 先鋒報

天主，愿万民都称颂你，愿列邦都赞美你！

咏 67:4

## 教宗公开接见： 世青节是世界友爱、 没有仇恨或武器的榜样

（梵蒂冈新闻网）「正当乌克兰和世界其他地方在进行战斗之际，正当某些隐密的房间里在谋划战争之际，世界青年节向所有人展现出另一个世界是可能的：一个人人互为兄弟姐妹的世界，一个万民并肩一起挥舞国旗的世界，一个没有仇恨、没有恐惧、没有封闭、没有武器的世界！」教宗方济各8月9日在周三公开接见活动中指出，这是前一周里斯本世青节的与会青年所传达的清晰讯息。世间的大人物会不会聆听「年轻人渴求和平的这份热切心愿」？

当天举行周三公开接见活动的保禄六世大厅满是人潮。这是教宗方济各今年暑期暂停后的首次公开接见，他的要理讲授围绕著刚结束的第42次国际牧灵访问展开。教宗此行是前去葡萄牙参加第37届世界青年节，他表明「青年浪潮」的喜乐气氛令他受益良多。这喜乐的气氛也传到了保禄六世大厅，在场许多年轻人挥舞著各自的国旗。

教宗指出，很多世青节朝圣青年回国时途经罗马。「看，那些人！哪里有青年，那里就有喧闹声，他们很会发出声响！」接著，教宗感谢里斯本教会的「组织和接待」工作，赞许葡萄牙青年「活力充沛」，因著与世界各地其他同龄人一起活出的经验，而变得更有活力。整个社会都将因此得到益处。

2023年世青节是疫情后的首次全球聚会，「人人都感到这是天主的恩赐」。教宗指出，疫病的全球大流行「对社

会行为造成了沉重的影响」，年轻世代受到格外严重的打击。长达数个月的隔离，往往沦为「封闭」，而在里斯本的聚会中，「天主赐予相反的『动力』」，有了「新的开端」。教宗阐明，圣神「让世界各地青年的心灵和脚步在福音的道路上再次动起来」，带领他们到葡萄牙首都这座「通过海路进行伟大探险的象征性城市」。这点绝非偶然！

此外，在本届世青节，「福音向青年

提出了圣母的榜样」，她在最关键的时刻前去探访表姐依撒伯尔。福音记载，圣母玛利亚「起身，急速往山区去」（参阅：路一39）。教宗强调，圣母「赶忙为我们做事，从不让我们久等。她是众人的母亲」。因此，今天在天上的母亲「引领青年跟随耶稣的旅途，如同她早在一个世纪前就在葡萄牙法蒂玛说过的那样。当时她显现给三名孩童，把为尘世教会的信仰与希望的讯息嘱托给

了他们」。

教宗说：「因此，在世青节，我重返法蒂玛这个圣母显现之地。我与几名患病青年同声恳求上主，求祂医治这个世界的灵魂疾病，如：傲慢、谎言、敌意和暴力。这些是心灵上的疾病，世界罹患了这些病。我们再次将我们自己、欧洲和世界奉献给圣母玛利亚的无玷圣心。我为和平祈祷，因为世界各地有很多战争。」

本次世青节，全世界众多青年兴奋地来到里斯本，同时也有一些小团体、一些面对重重困难的青年，例如「背负痛苦经历的乌克兰青年团体」。

教宗表明，世青节「既不是度假，也不是旅游观光，甚至也不是只求自己好处的灵性盛会」。「世青节是通过教会与生活的基督相遇，青年前去与基督相遇。的确，哪里有青年，那里就有喜乐。」

教宗最后念及所有为本届世青节圆满成功而付出的人们，再次感谢葡萄牙总统、该国民政当局、全体合作者和志工。教宗恳求童贞圣母玛利亚的转祷，求主「降福全世界的青年」。

当天周三公开接见活动的要理讲授在所有人诵念《圣母经》的祈祷声中结束



## 教宗在明年的世界和平日文告中将论述人工智能



（梵蒂冈新闻网）人工智能（AI）领域的进步“对人类活动、个人和社会生活、政治和经济具有日益深远的影响”，因此方济各为明年2024年元旦世界和平日文告选择的主题正是“人工智能与和平”。圣座促进人类整体发展部8月8日公布了这个主题。

圣座这个部会在当天发表的公告中表示，“教宗方济各促请针对这些具有破坏潜力和双重效应的新技术的意义展开公开对话”，并提到，“需要保持警惕，在这些设备的生产和使用中，不让一种牺牲最脆弱者和受排斥者的暴力和歧视的逻辑生根，即不让助长冲突和对立的不公正和不平等现象生根”。

因此，当务之急乃是“以负责任的方式引导人工智能的概念和使用，令其为人类和保护我们的共同家园服务”，同时需要将这种道德反思“扩展到教育和法律领域”。事实上，“保护人的尊严和珍惜向整个人类大家庭确实开放的兄弟情谊是不可或缺的条件，如此一来，技术发展才能为促进世界上的正义与和平作出贡献”。

世界和平日是保禄六世教宗于1967年设立的，2024年将举行第57届。去年的主题以新冠疫情之后的世界为背景，论述“无人能独自得救”。在过去几届的主题中，涉及世代间的对话、关怀的文化、良好的政治及非暴力，以及关注移民与难民。

# 自给自足的错觉

几年前，我参加了一位九十岁老人的葬礼。从各种迹象来看，往生者是一个好人，虔诚的天主教徒，一个大家庭的父亲，一个在社区中受人尊敬的人，一个心地慷慨的人。同时，他也是一个坚强的人，一个有天赋的人，一个天生的领导者，一个在团队内会让人自然而然地期待他来掌控和领导的人。因此，他在社会上担任过许多重要职务。他是一个很有责任感的人。

他的其中一个儿子是一位天主教神父，他在父亲的葬礼上给予证道。他这样开始说：圣经告诉我们，人类平均的寿命是七十岁，有些强健的人可以达到八十岁。而如今我们的父亲活到九十岁了。为什么还要多二十年？嗯，这并没有什么奥秘。他太强悍了，掌控的事情太多了，不可能在七十岁或八十岁的时候就死掉。天主又花了二十多年的时间来磨炼他，并且是有效的。他生命的最后十年是急剧衰退的十年。他的妻子去世了，他始终无法释怀。他中风了，这让他不得不接受辅助生活，这对他来说是一个巨大的打击。从此以后，他必须与其他人一起度过了生命的最后几年，以帮助他满足基本的身体需求。对于他这样的人来说，这是令他感到羞愧的

事情。

但这就是这一切的结果。这让他变得柔和和成熟起来。在最后的几年里，每当你去探访他时，他都会拉着你的手说：“帮帮我”。这句话是自从他五岁会自己系鞋带以来，他就从来没有说出来过了。当他死的时候，他已经准备好了。当他在另一个国度遇见耶稣和圣伯多禄时，我确信他只是伸手说：“帮助我吧”。我确信，十年、二十年前，他会给耶稣和伯多禄一些关于如何更有效地管理天国之门的建议。

这个比喻深刻而直接地讲述了我们最终必须到达的地方，无论是通过主动选择还是屈服于环境；我们所有人最终都必须承认我们不能自给自足，我们需要帮助，我们需要他人，我们需要社区，我们需要恩典，我们需要天主。

为什么这如此重要？因为我们不是天主，当我们意识到并接受这一点时，我们会变得明智、更有爱心。



古时代的基督教神学家将天主教定义为自足的存在，并强调只有天主是自足的。唯独天主不需要任何超越祂自己的东西。除了天主，世上其他一切的人事物，都被定义为偶然的、不能自足的、因为需要有超越自身的东西才能使其存在并在其存在的每一秒保持存在。

这听起来像是抽象的神学，但讽刺的是，只有小孩子才能理解这道理，并意识到这一点。祂知道人类的不足，无法全然地自力更生，而一切都需要有天主的恩赐。小孩子知道自己需要帮助。然而，在他们学会自己系鞋带后不久，这种意识开始消失，随着他们进入青春期和成年，特别是如果他们健康、强壮和成功时，他们开始生活在自给自足的错觉中。我可以自己满足自己！

事实上，这对他们在这个世界上的发展很有帮助。但是，这情况不服务于真理、社区、爱或灵魂。这是一个幻象，是所有幻象中最大的一个。只

要我们还抱有自给自足的错觉，当我们在说“我不需要别人”时，我们就无法深入社区！而变成我可以选择让谁和什么东西进入我的生活！

吉尔伯特·基思·切斯特顿 (Gilbert Keith Chesterton) 曾经写道，熟悉是所有错觉中最强大的。他是对的，我们最熟悉的是照顾好自己并相信我们自己可以满足自己。众所周知，这对于我们在今世的生活进展很有帮助。然而，对我们来说幸运的是，虽然痛苦，但天主和自然界总是不谋而合地告诉我们，我们不能自给自足。无论我们是否欢迎这个教训，成熟、衰老和最终死亡的过程都是为了告诉我们，我们不可能主宰一切的，自给自足只是一种错觉。最终，对于我们所有人来说，有一天，就像我们在自己系鞋带之前一样，我们将不得不伸出手并说：“帮助我吧”。

哲学家埃里克·马斯考尔 (Eric Mascall) 有一句格言：只要我们认为生活是理所当然的，我们既不明智也不成熟。当我们爱天主、爱人爱己为理所当然时，我们就会变得明智和成熟。

版权所有者：荣·罗海瑟神父 (Fr. Ron Rolheiser)

## 救恩打破一切的种族歧视

在今天的福音以前，耶稣与法利塞人及经师起了争论因为他们谴责耶稣的门徒没有跟随梅瑟的法律洗手吃东西。耶稣也称他们为假善人及瞎子。他们完全不认得耶稣比法律更大也不接受祂。

随后耶稣及门徒们到了提洛和漆冬，即是外邦人的地区。一位客纳罕妇人来要求耶稣治好她附魔的女儿。犹太人和外邦人尤其客纳罕人是完全不打交道的因为犹太人认为自己是神圣天主拣选的民族而客纳罕人是犯罪拜邪神不洁与被弃绝的敌人。我们可以看到耶稣在这福音对这妇人的态度完全反映了当时犹太人对外邦人的普遍态度一样。

第一，耶稣完全静默不管她而门徒们还要把这妇人赶走

第二，耶稣告诉她：「我被派遣，只是为了以色列家失迷的羊」意味着这妇女是在以色列家外的，没有获得救恩的权利

第三，耶稣还加倍好像侮辱似的语气说：「拿儿女的饼扔给小狗，是不对的。」把犹太人比作儿女，而把外邦人视作小狗，这也是犹太人如何看待外邦人

经历这样的对待与态度，这妇人的回应令人惊讶。她完全没有放弃还谦卑的展示了她的杰出的智慧说：「是啊！主，可是小狗也吃主人桌子上掉下来的碎屑。」为了



救她的女儿，她不顾别人如何看待她，在耶稣沉默不语甚而拒绝之后仍硬着头皮来求耶稣，还称呼耶稣为「达味之子」及三次为「主」。这妇人展示了她高超的信德，望德，智慧，坚持，谦顺和勇气。她坚定不移的相信只有耶稣有能力治愈自己的女儿。她也甘愿接受很刺耳的「小狗」这样卑微的暗示。

我们可能会觉得耶稣为什么这样说话侮辱外邦人？可是，若我们详

细的探讨，我们会发现耶稣其实要带给他的门徒们很重要的讯息。之前，耶稣不是不被法利塞人及经师犹太人而接受吗？他们不当他为天主子，不要接受救恩，他们就好像耶稣说的“以色列家失迷的羊”一样。有些失迷的羊很骄傲固执，耶稣给了他们那么多明显的教导及治愈揭发自己，他们就像瞎子完全不接受他。

相反地，而现在耶稣来到了他们

甲年常年期第二十主日

依56: 1, 6-7

罗11: 13-15, 29-32

玛15: 21-28

常常视为不配及被看为狗的低级外邦人，证明给他们看即使在被考验及侮辱也还显得拥有一位像这妇人对耶稣的完全信赖及更大的信德。耶稣其实也要把救恩分施给所有的人——「你们要去使万民成为门徒」，而时间还未到。「女人，你的信德真大！」因为这妇人的信德成为真正信徒的模范，耶稣不得不直接做他的工作而彰显实行救恩治愈在外邦人的身上。

耶稣所作所为教导我们因着这妇人般的态度及信德，救恩就会立刻临到我们及身边的人身上。从读经一及二我们可以看到天主的许诺万民也要一起朝拜天主，同属基督的一个民族，救恩打破一切的种族歧视属于信仰跟随耶稣的人而天主的殿宇将称为万民的祈祷所。

~ 撰文/黄文昌神父 ~

# 来！领受天主圣神爱的呼唤！

(彭亨云顶讯) “来！领受天主圣神爱的呼唤！” (主题)—— 由Charis Kuala Lumpur Service of Communion (CKLSC) 举办，吉隆坡神恩复兴核心小组避静于2023年7月29日及30日，在彭亨云顶半山的总教区Villa Dominic 活动中心圆满结束。本次避静者共有34位，由分别来自吉隆坡甲洞耶稣圣爱堂，圣依纳爵堂，以及加影圣家堂的各核心小组成员共同参与，更特别诚邀来自吉隆坡总教区的蔡钊发神父为指导神师。在这两天一夜的五个讲座环节里，蔡神父采用了各圣经章节及圣人故事，为避静者讲述了天主圣神对我们爱的呼唤。第一天早晨，避静者聚集在一起诵念圣母玫瑰后，蔡神父以呼求圣神祷文开始了一系列讲座。他起先采用了三钟经里的祷文——“我是上主的婢女，请照你的话在我身上成就。” (路1: 38)，呼吁我们能效法圣母谦逊、顺从于天主的精神，与圣神合作并共同成全天主的旨意。我们的信仰生活，应不断地被革新，要让每一天都好像圣神降临节时的圣母与门徒那样，充满天主圣神的爱火。这样，我们能在天主圣神的带领下勇敢地履行天主赋予我们的使命及旨意，为天主作见证。在服事的过程中，我们难免会陷入恐惧与怀疑。然而，主耶稣却

告诉我们不要害怕 (玛26: 33)。”怕“(↑+白)，乃是因为内心是空白的、缺乏信德的表现。我们应心存天主，完全投靠他，主耶稣必要赐予我们平安。蔡神父也叙述了关于信仰之徒——圣多默宗徒，从内心存疑到完全信服的彻底转变的故事。我们应向他一样，勇敢地向天主说出自己的疑虑，勇敢地去触碰主耶稣，并祈求天主来治愈自己的软弱。蔡神父解释，圣多默宗徒所经历的一切并非偶然，而却是为了要光荣天主而发生。同样，我们在生活中所面对的一切风浪，是为了坚强我们。天主也必要赐予我们恩宠去度过这一切考验，好使我们能成为传扬福音的工具，光荣赞颂他。此外，蔡神父特别着重地强调了宽恕的精神，并提醒我们应时常自省：自己是否怀有一颗慈爱、怜悯、忍耐、及大度的心，去善待身边的人呢？在圣经章节若二十19-23里，耶稣对门徒说：“你们领受圣神吧！你们赦免谁的罪，就给谁赦免。”原来，天主对我们爱的呼唤，既是召唤我们打开自己的心扉迎接天主圣神进入我们的生命，并藉着其恩宠与力量，无私地去爱。而爱的顶峰，便是宽恕。

恰逢7月29日圣教会纪念圣马尔大、圣玛利亚、及圣拉匝禄，蔡神父在弥撒时提醒我们要像三



位圣人一样完全信赖并依靠耶稣。此外，蔡神父借鉴玛尔大和玛利亚的故事(路10: 38-42)警醒我们：当我们像圣玛尔大那样忙于为服事天主时，请不要忘记也该像圣玛利亚一样，坐在主的脚前听他讲话。工作和祈祷，两者不可缺一。

到了晚上，蔡神父恭请基督圣体让避静者静默朝拜。藉着静默，沉淀心灵，聆听天主的声音，与天主面对面的交谈。

次日，蔡神父在讲座中继续讲述宽恕精神对团体的重要性。他说：天主把我们放在一个团体里，必定有他的旨意。神父把各

团体成员比喻为粗糙不平的石头，而天主要把这些石头放在同一个布袋里，反复摇晃，使期内的石头产生摩擦，磨去棱角，最终让每颗石头变得光滑亮丽。团体的摩擦是不可避免的，重要的是，在这个过程中，我们能否学习谦卑与宽恕，彼此互助成圣。最后，避静以主日弥撒谢幕。以下是其中一位避静参与者随后的心得分享：

在这次的避静讲座中，我感觉天主就像在面对面和我说话。藉着蔡神父的分享，我明白了要学习放下过去，去宽恕曾经伤害过自己的兄弟姐妹。如果不爱

看得见的弟兄姐妹，我更不可能爱看不见的天主。藉着神父的分享，我也明白了，我没有办法改变和控制外在的环境的人事，但我可以控制和改变自己的思想情绪和言行举止。每个人都有各自的缺陷，所以不要去论断别人，也不要论断自己。宽恕自己，原谅自己，给自己成长和进步的时间。在主内，凡事只要尽善尽美，问心无愧。其余不可控的，都交给给天主，天主自有他的照料，阿门！

Doris吉隆坡华文神恩复兴核心小组避静—报道



(加影讯) 雪州加影圣家堂华文教理班于八月六日(星期日)假大礼堂承办了一场非同寻常的一日欢乐营。这可喻为“全校”的欢乐营，共118人出席。此营由本堂青年团带领初中五生一起全程策划全天的活动。教理员则负责推动、督促、执行及财务事项。营员来自教理班一年级至初中一的60位学生。而中二至初中五的30位学生则当小组陪同员，游戏站长及其他岗位如音响、节目主持等。除了全体20位教理员的参与，也有7位热心的家长加入协助分担当医疗、保安、场地及膳食的工作以及8位青年协助引导闯关游戏。

这是疫情后的第一个大型欢乐营。主题是《圣家有童》。

宗旨是促进师长与学生的共融、培育中学生成为领袖及培养学生及家长对教会的责任感。整

天的活动以游戏呈现，希望能借游戏增进学生们的圣经知识，也促进亲子关系。

为了使活动流程顺畅，小组陪同员及游戏站长能了解每个活动内容，策划小组特别录影了游戏玩法，及拟定每个岗位的职责，更在欢乐营的前一个主日，给予培训。好让生活营当天，所有的活动都在掌控之下，万无一失。

欢乐营当天一早，教理员纷纷的在八点前到大礼堂准备开档报到，约八点半就已经有超过半数学生兴高采烈的到来。他们都兴致勃勃的期待当天的活动。九点正，两位初中五的大会主持以响亮的嗓子欢迎大家及以简短的祈祷作为开始。副本堂蔡钊发神父准时的驾临，降福大家有个美好的开始。神父不忘藉着宝贵的机会叮嘱孩子们要积极参与活动，并且要以感恩的心回馈教理

老师的教导，更要敞开心扉，让耶稣圣容的光充满我们，使我们的思想和心灵受到启发，在教会及社会发光发热。

活动开始，轻松的破冰游戏“松鼠和大树”、“传球”及“比手画脚”，让大家彼此熟悉，打破尴尬的氛围。接下来是亲子游戏“两人三足”游戏方式是把家长和孩子的其中一只脚绑在一起。看到家长和孩子配合彼此的速度努力的从起点往终点前进，极其感动。除此之外，还有传圣言及卡片配对绳圈游戏，真是玩乐之时，也不忘汲取灵性维他命。十点四十五分，活动告一段落，大伙儿到教堂去准备心灵参与弥撒感恩圣祭。

大约一点，大伙儿又回到礼堂前的食堂供用香喷喷的美味佳肴。营员和义工狼吞虎咽，

一会就把食物一扫而空，想必真是太饿了！

两点正至四时半是团队闯关游戏。此游戏考孩子们的圣经常识，从天主开创天地，旧约及先知书至七件圣事等。这个活动对年纪较小的孩子有些难度，不过留意到陪同员和同组的队友都很乐意接纳参与度比较慢的同学和引导他们，很是欣慰。

一转眼，活动来到尾声。生活营以当天的活动照片录影伴随结束祷，终告圆满落幕。

虽然在筹备的过程中遇到一些挫折，家长迟迟未缴交报名表，义工人数不足等等。但是最后还是——迎刃而解。就秉持着“我的恩典够你用的。。。”哥后12: 9.接受及坚持下去。眼见刚领圣事的初中五生个个充满圣神，信心十足的主持及充满热火的带领活动，发挥他们的

长处，更难得的是大伙的合作及团结精神，真为他们感到骄傲！除此之外，看到营员们积极的参与，玩得汗水淋漓，兴高采烈，天真活泼，那般满足的笑容，之前的劳苦及一切努力，都是值得了！

在此要感谢家长的配合、青年团的带领策划与引导、家长义工的鼎力支持与协助，还有一直在默默耕耘的同道们，让欢乐营圆满结束。最后感谢敬爱的本堂蔡锦华神父也在百忙中抽空来支持鼓励我们，并迅速的在面子书宣传活动相片及给与勉励。华文教务促进会主席林汉帝兄弟也不辞劳苦的陪伴整个下午，那种不离不弃的精神真是一级棒，值得向他看齐！

圣家堂教理员  
黄玉娟